

ОГРАНИЧЕНИЯ ОБЪЕДИНЕНИЙ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея

СОРОК ШЕСТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ЧЕТВЕРТЫЙ КОМИТЕТ

3-е заседание,
состоявшееся
в пятницу,

4 октября 1991 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 3-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ФЛЭММИНГ (Сент-Люсия)

СОДЕРЖАНИЕ

ПРОСЬБЫ О ЗАСЛУШАНИИ

ПУНКТ 110 ПОВЕСТКИ ДНЯ: Деятельность иностранных экономических и других кругов, которая препятствует осуществлению декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам в территориях, находящихся под колониальным господством, и усилиям, направленным на ликвидацию колониализма, апартеида и расовой дискриминации в южной части Африки

Общие прения

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

В настоящий отчет могут быть внесены поправки.
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2 740, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Distr. GENERAL
A/C.4/46/SR.3
8 October 1991

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета

RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 35 м.

ПРОСЬБЫ О ЗАСЛУШАНИИ (A/C.4/46/2, 4 и 5)

1. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ сообщает, что на рассмотрении Комитета находится просьба о заслушании по вопросу о Новой Кaledонии (A/C.4/46/2). В случае отсутствия возражений он предлагает Комитету удовлетворить эту просьбу.

2. Предложение принимается.

3. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ сообщает, что им получено два сообщения с просьбами о заслушания: одна - по вопросу о деятельности иностранных экономических и других кругов (A/C.4/46/4) по пункту 100 повестки дня и вторая - по вопросу о Виргинских островах Соединенных Штатов (A/C.4/46/5) по пункту 19 повестки дня. В случае отсутствия возражений он предлагает в соответствии с обычной практикой распространить эти сообщения в качестве документов Комитета и рассмотреть их на одном из последующих заседаний.

4. Предложение принимается.

ПУНКТ 100 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНОСТРАННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ДРУГИХ КРУГОВ, КОТОРАЯ ПРЕПЯТСТВУЕТ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ В ТЕРРИТОРИЯХ, НАХОДЯЩИХСЯ ПОД КОЛОНИАЛЬНЫМ ГОСПОДСТВОМ, И УСИЛИЯМ, НАПРАВЛЕННЫМ НА ЛИКВИДАЦИЮ КОЛОНИАЛИЗМА, АПАРТЕИДА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ В ЮЖНОЙ ЧАСТИ АФРИКИ (A/46/23 (Part III); A/AC.109/1065, 1066, 1070, 1073, 1075-1078)

Общие прения

5. Г-н СЛАВЫЙ (Чехословакия) говорит, что основные права жителей несамоуправляющихся территорий могут быть обеспечены лишь в условиях стабильной экономической ситуации, в связи с чем достижение цели экономического развития и самообеспеченности, несомненно, является одним из необходимых условий осуществления их права на самоопределение в соответствии с резолюциями 1514 (XV) и 1541 (XV) Генеральной Ассамблеи. Отсюда вытекает и обязанность управляющих держав следить за тем, чтобы деятельность иностранных экономических кругов в несамоуправляющихся территориях отвечала интересам их жителей, и оказывать влияние на такую деятельность.

6. К сожалению, обсуждение этого вопроса как в Специальном комитете, так и в Четвертом комитете велось в прошлом с позиций идеологической конфронтации, что обуславливало небеспристрастный характер дискуссии и принимаемых резолюций. Я-я делегаций по-прежнему исходят из догматических посылок о том, что управляющие державы удерживают колонии в экономической зависимости, с тем чтобы эксплуатировать их, и что такие же интересы движут многонациональными корпорациями. Такие позиции никак не отвечают сегодняшней реальности.

7. Позитивный вклад иностранных инвестиций в несамоуправляющиеся территории, несмотря на некоторые отрицательные моменты, неоспорим. Происходящее на их основе развитие сферы туризма, банковской и других видов деятельности стимулирует развитие основных отраслей экономики несамоуправляющихся территорий и способствует повышению уровня жизни их населения. Нельзя не принимать во внимание и роль прямой помощи, предоставляемой управляющими державами.

(Г-и Слабый, Чехословакия)

8. При этом Чехословакия не закрывает глаза на некоторые негативные явления, сопутствующие интеграции несамоуправляющихся территорий в мировую рыночную экономику, - рост преступности, злоупотребление наркотиками и их оборот, проституцию. Впрочем, подобные явления присущи не только этим территориям - с аналогичными проблемами начинает сталкиваться в процессе своего перехода к рыночной экономике и Чехословакия. Однако преодолеть такие проблемы можно не путем искусственной изоляции, а за счет твердой и ответственной позиции правительства как несамоуправляющихся территорий, так и управляющих держав.

9. После завершения идеологической конфронтации между Востоком и Западом было бы естественным сделать тексты представляемых проектов резолюций по обсуждаемому вопросу более реалистичными и взвешенными. К сожалению, и в этом году представленные проекты содержат устаревшие положения, являются декларативными, не отражают объективного развития ситуации и по-прежнему следуют недопустимой практике навешивания ярлыков. У делегации Чехословакии вызывает несогласие и то, что они затрагивают проблемы, не связанные с повесткой дня Специального комитета и Четвертого комитета, в частности вопрос об апартеиде.

10. В этой связи Чехословакия рекомендует Четвертому комитету пересмотреть спорные тексты Специального комитета внести корректировки в их содержание и формулировки, с тем чтобы обеспечить их единогласное принятие. Чехословакия готова участвовать в соответствующей работе в рамках той или иной рабочей группы, неофициальных консультаций с участием всех членов или группы товарищей Председателя.

11. Г-н ЛОХИА (Папуа-Новая Гвинея) приветствует участие в работе Комитета семи новых членов Организации Объединенных Наций, с особым удовлетворением отмечая вступление в ряды ее членов Федеративных Штатов Микронезии и Республики Маршалловы Острова, большой вклад в дело самоопределения которых внесли Четвертый комитет и Специальный комитет. С учетом происходящих в мире стремительных перемен в политической, экономической и социальной областях мировому сообществу, с тем чтобы идти в ногу со временем, необходимо вновь подтвердить свою приверженность целям и принципам, закрепленным в Уставе Организации и напечатанным свое отражение в Декларации о представлении независимости колониальным странам и народам, которые содержатся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, а также в других резолюциях по деколонизации. Делегация Папуа-Новой Гвинеи не разделяет мнение тех, кто считает, что процесс деколонизации уже завершен. В мире по-прежнему существует ряд зависимых территорий, происходят и новые события, в рамках которых возможно обращение других народов за помощью к Организации Объединенных Наций с целью обретения своей свободы.

12. Ход процесса деколонизации в целом вызывает удовлетворение его делегации. С учетом происходящих в мире перемен Специальный комитет предпринял в 1990 году своевременные меры по реорганизации своей работы в целях повышения ее эффективности. Созданная в этих целях рабочая группа представила на рассмотрение Комитета доклад, в котором, в частности, было рекомендовано

/...

(Г-и Ложда, Папуа-Новая Гвинея)

объединить с 1 января 1992 года существующие в рамках Комитета два подкомитета. Далее, в целях рационализации и сведения воедино резолюций по малым территориям было предложено принять одну "сводную" резолюцию с дополняющими ее краткими резолюциями по каждой отдельной территории. Было бы целесообразно, чтобы Четвертый комитет утвердил решения Специального комитета по этим вопросам.

13. Третья рекомендация, опирающаяся на мнение подавляющего большинства участников, в том числе представителей АНК и ПАК, касается необходимости продолжать рассмотрение вопроса об апартеиде в рамках соответствующих резолюций Комитета. При этом используемые в таких резолюциях формулировки должны отражать существующие реалии. Однако при этом, касаясь вопросов деятельности иностранных экономических и других кругов, в том числе военной деятельности, Комитет должен рассматривать ее не только в контексте политики апартеида Южной Африки, но и применительно к оставшимся 18 несамоуправляющимся территориям. Это обеспечит актуальность рассматриваемых резолюций.

14. Достигнут определенный прогресс и в реализации четвертой рекомендации, касающейся формулировок резолюций Специального комитета. В резолюциях о военной деятельности также должны приниматься во внимание все 18 зависимых территорий, так как на некоторых из них, в частности на Гуаме и в Новой Кaledонии, имеются военные базы. При этом необходимо учитывать, что данный вопрос важен еще и потому, что управляющие державы склонны рассматривать зависимые территории, как заметил представитель Франции, используя свое право на ответ на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи, как свою суверенную территорию, на которой они могут осуществлять любую деятельность. Такая позиция наглядно подтверждает необходимость рассмотрения данных вопросов применительно ко всем зависимым территориям.

15. Пятая рекомендация касается необходимости расширять сотрудничество с управляющими державами в области предоставления информации и направления выездных миссий. Располагая полной и обновленной информацией о положении в этих территориях, Организация Объединенных Наций сможет активнее содействовать развитию в них процессов самоопределения. Сколь бы малочисленными ни были народы, страдающие под гнетом колониализма, долг Организации заключается в том, чтобы содействовать ускорению процесса их освобождения.

16. Что касается неофициальных консультаций членов Комитета, проводившихся под руководством его Председателя на сорок пятой сессии, то делегация Папуа-Новой Гвинеи считает необходимым придать выработанным в их ходе рекомендациям официальный характер. Большинство этих рекомендаций согласуется с рекомендациями рабочей группы Специального комитета, утвержденными Специальным комитетом в качестве основы его дальнейшей работы. В этой связи делегация Папуа-Новой Гвинеи обращается к членам Четвертого комитета с призывом рассмотреть рекомендации неофициальной рабочей группы и одобрить их, особенно в тех областях, где имеется совпадение точек зрения Специального комитета и Четвертого комитета.

17. Г-жа ТАХИР-КЕЛИ (Соединенные Штаты), указав на то, что Четвертый комитет достиг в своей деятельности критической точки и что его роль и работу необходимо реформировать, говорит, что находящиеся на рассмотрении Комитета проект резолюции о деятельности иностранных экономических кругов и проект решения о военной деятельности противоречат тому новому направлению, по которому, по заявлению его членов, должен идти Комитет. Правительство Соединенных Штатов призывает Четвертый комитет по-новому взглянуть на резолюции, передаваемые ему Специальным комитетом. Обсуждение Специальным комитетом многочисленных новых идей радует, однако поступающие от него в итоге резолюции не отражают ни позитивного духа дискуссий в рабочих группах Четвертого комитета и Специального комитета, ни современных реальностей. Четвертому комитету надо наконец обратиться к своему изначальному мандату и вырабатывать такие резолюции, которые соответствовали бы этому мандату. Работа Комитета должна отразить драматические изменения, происшедшие в системе ООН и на международной арене.

18. Комитету необходимо вновь изучить главу XI Устава ООН, по которой все управляющие державы принимают обязательство способствовать благополучию населения несамоуправляющихся территорий, и использовать положения этой главы как основу в своей работе. Что же касается Организации Объединенных Наций, то изначально предполагалось, что она будет следить за выполнением этих обязательств главным образом как депозитарий информации о территориях, регулярно представляемой управляющими державами и другими осведомленными источниками. В ряде резолюций Генеральной Ассамблеи, в частности резолюциях 1514 (XV), 1541 (XV), 1654 (XVI) и 1810 (XVII), перечисляются способы осуществления Организацией этой функции, в том числе и учреждение Специального комитета. Комитеты же, занимающиеся вопросами деколонизации, должны были служить форумом, на котором представители территорий могли бы ежегодно излагать свои мнения о том, насколько управляющие державы выполняют свои обязательства. Управляющие державы согласились стать объектом пристального международного внимания, сознавая, что участие в этом конструктивном, открытом процессе будет отвечать их долгосрочным интересам.

19. На протяжении многих лет комитеты по вопросам деколонизации и управляющие державы успешно сотрудничали в деле достижения целей главы XI. В определенном смысле эти комитеты стали жертвой собственного успеха. В условиях, когда несамоуправляющихся территорий осталось немного, комитеты стали привносить в свои обсуждения и резолюции постороннюю, анахроничную риторику, мало соотносившуюся с реальным положением дел в территориях. Что самое серьезное, эти комитеты вооружились весьма опасной идеей о том, что территории, остающиеся в списке несамоуправляющихся, не могут добиться большей степени самоуправления исключительно из-за каких-то колониалистских прискорбий управляющих держав. На самом же деле эти немногочисленные территории, большинство из которых объединяют сходные географические, демографические и природные факторы, находятся в неординарной ситуации, которая требует уделять пристальное внимание их особому процессу эволюции в направлении большей степени самоуправления.

(Г-жа Тахир-Кели, Соединенные Штаты)

20. Четвертому комитету пора решительно отбросить такой подход и содействовать достижению изначальных целей главы XI. Будучи управляющей державой, Соединенные Штаты признают сохраняющиеся за ними обязанности по главе XI и готовы сотрудничать с комитетами по вопросам деколонизации, если те готовы занять конструктивный подход. Состоявшиеся ранее в рабочих группах Четвертого комитета и Специального комитета обсуждения стали шагом в направлении сотрудничества. Ее правительство радуют предложения о реформах, представленные рабочим группам за прошлый год. В качестве первого шага к обсуждению и осуществлению этих предложений членам Комитета необходимо с особым пристрастием изучить все резолюции, поступающие от Специального комитета, и определить, соответствуют ли они изначальному мандату Четвертого комитета. По мнению правительства Соединенных Штатов, резолюции разошлись с мандатом и в нынешнем году необходимо добиться позитивных изменений, отталкиваясь от конструктивного настроя в обеих рабочих группах по вопросу реформ.

21. Г-н КАРРАТ (Ирак) говорит, что Организация Объединенных Наций по-прежнему играет важную роль в деле ликвидации колониализма. Некоторые народы продолжают находиться под его гнетом, что препятствует их прогрессу и социально-экономическому развитию; цель же колонизаторов состоит в сохранении отсталости этих народов, облегчающей контроль над их природными ресурсами.

22. Отметив, что управляющие державы призваны осуществлять политические и социально-экономические реформы, укреплять экономическую инфраструктуру несамоуправляющихся территорий, помочь их населению в освоении природных ресурсов и подготовке национальных кадров в различных областях, оратор указывает на незаконность экономической и военной деятельности в этих территориях и их колонизации, в результате чего народы этих территорий лишаются своих законных прав.

23. На юге Африки наблюдается факт сохранения политики расовой дискриминации и апартеида, что подтверждается лидерами национальных движений Южной Африки, которые требуют сохранения эмбарго в отношении Южной Африки до тех пор, пока политика расовой дискриминации действительно не будет положен конец. Расистские режимы Южной Африки и сионистского образования представляют серьезную угрозу международному миру и безопасности, поскольку они по-прежнему сотрудничают в области разработки химического, биологического и других видов оружия массового уничтожения. Ирак бойкотирует Южную Африку во всех областях и не поддерживает с ней никаких отношений. Международному сообществу пора оказать давление на режим Южной Африки и сотрудничающие с ним страны, заставив его отказаться от политики расовой дискриминации и апартеида, и занять твердую позицию в отношении деятельности иностранных экономических кругов, препятствующей освобождению и самоопределению народов.

24. В условиях нового мирового порядка Соединенные Штаты получили возможность единоличного господства, и они используют для достижения своих целей любые средства - такие, как давление, угрозы и посулы. Колониализм в традиционном понимании уступает место колониализму века электроники, при котором используются искусственные спутники, бомбы с лазерным наведением и другие средства уничтожения, агрессии и экономической блокады. В этих условиях страны третьего мира должны проявлять большую бдительность, а также координировать свою деятельность и сотрудничать друг с другом.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

25. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ предлагает Комитету учредить рабочую группу "товарищей Председателя", первое заседание которой будет проведено по окончании следующего заседания Комитета.

26. Предложение принимается.

Заседание закрывается в 11 ч. 25 м.